ORDINE  DEGLI  AVVOCATI  DELLA  SPEZIA

ORGANISMO  DI  COMPOSIZIONE  DELLA  CRISI  DA  SOVRAINDEBITAMENTO

CONSIGLIO  DIRETTIVO

VERBALE  DELLA  SEDUTA  DEL  14 ottobre 2016
Oggi, addì 14 del mese di ottobre, dell’anno 2016, nella Segreteria dell’Ordine degli Avvocati della Spezia, previa convocazione per le vie brevi, alle h. 11,30 si è riunito il Consiglio Direttivo dell’Organismo di Composizione della Crisi da Sovraindebitamento dell’Ordine degli Avvocati della Spezia, nelle persone di:

Avv. Piercarlo CASTAGNETTI





REFERENTE

Avv. Alessandro CARDOSI





COORDINATORE

Avv. Andrea GIORGI






CONSIGLIERE

Si dà atto che l’Avv. Andrea DELLA CROCE ha fatto pervenire tempestiva giustificazione a causa di contestuale impegno formativo.

Il Consiglio esamina preliminarmente la proposta del Referente in merito agli adempimenti necessari al fine di rendere operativo al più presto l’Organismo e contenuti nell’allegato A al presente verbale, del quale si dà lettura e che viene integralmente approvato dal Consiglio Direttivo, divenendo quindi parte integrante del presente verbale.

Il Consiglio inoltre approva contestualmente i documenti richiamati sub a), b), c) e d) dell’allegato A al presente verbale e che si allegano anch’essi al presente verbale quali allegati a), b), c) e d).

Il Consiglio Direttivo condivide la proposta del Referente in merito all’organizzazione di corsi e convegni, per almeno 24 ore di durata, ai quali potranno partecipare Colleghi al fine della successiva iscrizione nell’Elenco dei Gestori. 

Il Consiglio Direttivo, lette le domande presentate dagli Avvocati Mario Scampelli e Ricardo Duykers Mannocci, dirette ad ottenere l’iscrizione nell’elenco dei Gestori, ne dispone la trasmissione al Consiglio dell’Ordine al fine dell’assunzione dei provvedimenti di sua competenza.

Il Consiglio Direttivo delibera di approvare la costituzione del Registro degli Ausiliari e delibera di iscrivervi, come da domande pervenute in ordine cronologico all’Organismo:

Avv. Maria Chiara Guglielmi

Avv. Davide Barboni

Avv. Marta Spalatra

Il Consiglio Direttivo, non avendo altro su cui deliberare, si scioglie alle ore 12,45.

Il Coordinatore dell’Organismo

(con funzioni di Segretario)

Avv. Alessandro Cardosi
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